
11. SINIF TEMEL DÜZEY MATEMATİK 
(6 - 17 Nisan)     
 
BİLİNÇLİ TÜKETİCİ ARİTMETİĞİ 
 
Örnek1: 
Emlak vergisi kişinin sahip olduğu evin değerinin binde biri, arsanın 
ise binde üçüdür. Buna göre 120.000 TL değerinde bir evi ve 210.000 
TL değerinde bir arsası olan Ali Bey’in ödeyeceği toplam emlak 
vergisi kaç liradır? 

Çözüm: 
120.000×1/1000=120 TL 

210.000×3/1000=630 TL 

120+630=750 TL 

 

Örnek2: 
Motorlu taşıtlar vergisi iki eşit taksitle ocak ve temmuz ayında 
ödenmektedir. Bu taksitlerin zamanında ödenmemesi halinde ilk borca 
her ay için aylık %2,5 sabit gecikme faizi alınmaktadır. Yıllık 800 TL 
ödeme yapması gereken Kemal Bey her iki taksiti de Ağustos ayında 
ödediğine göre kaç lira ödeme yapmıştır? 

Çözüm: 
Ocakta ve temmuzda 400’er TL ödeme yapılması gerekmektedir. 

Ocakta ödenmeyen  400 TL için şubattan başlayarak ağustos ayına 
kadar toplam 7 aylık %2,5 sabit faiz uygulanacak. 



Temmuzda ödenmeyen 400 TL için de Ağustos ayında 1 aylık %2,5 
sabit faiz alınacaktır. 

400×2,5/100=10 TL 

10×7=70 TL Ocak ayındaki ödemenin faizi 

10×1=10 TL Temmuz ayındaki ödemenin faizi 

70+10=80 TL toplam faiz 

800+80=880 TL öder. 

 

Örnek3: 
%50+%50 indirim yapan bir mağazadan indirimsiz satış fiyatı 180 TL 
olan bir çantayı alan Banu kaç lira ödemiştir? 

Çözüm: 
180×50/100=90 TL ilk indirim 

180-90=90 TL 

90×50/100=45 TL ikinci indirim 

90-45=45 TL ödemiştir. 

 

Örnek4: 
Bir mağaza sahibi %20 kar ile sattığı bir ürüne %10 indirim 
yaptığında karı yüzde kaç olur? 

Çözüm: 
Malın maliyeti 100 TL olsun 

%20 kar ile 120 TL’ye satılır. 

120×10/100=12 TL indirim yapıldı. 

120-12=108 TL son satış fiyatı. 



Kar : 108-100=8 TL. 

 

Örnek5: 
Bir faturanın aylık gecikme cezası fatura tutarının %2’sidir. 35 TL 
tutarındaki faturayı ödeme tarihinde ödemeyen bir kişi, bir sonraki ay 
gelen aynı tutardaki ikinci fatura ile birlikte toplam kaç lira öder? 

Çözüm: 
35×2/100=0,7 TL gecikme cezası 

35+0,7+35=70,7 TL toplam ödeme yapar. 

 

Örnek6: 
Bir aracın benzin deposu 50 litre benzin alabilmekte ve bu araç bir 
depo benzin ile ortalama aynı hızla 200 km gidebilmektedir. Bir litre 
benzin 5 TL olduğuna göre araç kilometrede kaç kuruşluk benzin 
tüketmiştir? 

Çözüm: 
Bir depo benzin 5×50=250 TL’dir. 

200 km yolda 250 TL yakıyorsa 

1 km yolda 250/200=1,25 TL =125 kuruş benzin tüketir. 

 

Örnek: 

Kek yapımında kullanılan malzemeler: 
Yumurta Şeker Süt Un Kabartma tozu 
3 adet 200 g 100 ml 450 g 1 paket 

 

6 kişilik kek yapmak için kullanılan malzeme miktarları yukarıdaki 
tabloda verilmiştir. 



(7. ve 8. Soruları yukarıdaki bilgilere göre cevaplayınız.) 

7) 8 kişilik kek yapmak için kaç gr un kullanılır? 

Çözüm: 
6 kişilik kek yapmak için 450 gram un kullanılıyorsa 

8 kişilik kek yapmak için 

8×450/6=600 gram un gerekir. 

 

8) 5 adet yumurta kullanılarak yapılan kek kaç kişiliktir? 

Çözüm: 
3 adet yumurtadan 6 kişilik kek yapılıyorsa 

5 adet yumartadan 

5×6/3=10 kişilik kek yapılır. 

 

Örnek9: 
Bir telefon şirketi 10 dakikadan sonraki her bir dakikanın konuşma 
ücretini, ilk 10 dakikadaki her dakikanın konuşma ücretinin yarısı 
olarak belirlenmiştir. Buna göre 35 dakika telefonla konuşan bir kişi 
18 TL ödeme yapacağına göre ilk 10 dakikanın her dakikası kaç 
kuruştur? 

Çözüm: 
İlk 10 dakikada her bir dakika için A lira ödesin. 

İlk 10 dakikanın ücreti = 10A lira 

10 dakikadan sonraki her dakika için A/2 lira öder. 

25×A/2=25A/2 

10A+25A/2=45A/2 

45A/2=18 lira 



A=18×2/45 

A=36/45 

A=0,8 TL = 80 kuruş 

 

Örnek10: 
İlaç kullanımı çocuklarda kütleye göre değişmektedir. Kütlesi 15 kg 
olan bir çocuğa 5 miligram ilaç verildiğine göre kütlesi 60 kg olan bir 
çocuğa kaç miligram ilaç verilmelidir? 

Çözüm: 
15 kg için 5 miligram ilaç veriliyorsa 

60 kg için 

60×5/15=20 miligram ilaç verilir. 

 

Örnek11: 
Miras paylaşımında ölen bir kişinin eşi ve çocuğu yaşıyorsa, mirasın 
¼’ünü eşi ve geri kalanını da çocukları eşit olarak paylaşır. 160.000 
TL parası bulunan bir adam vefat etmiştir. Bu para eşi ve 4 çocuğuna 
paylaştırıldığında eşine düşen miktar, çocuklarının her birine düşen 
miktardan kaç lira fazladır? 

Çözüm: 
160.000×1/4=40.000 TL eşi alır. 

160.000-40.000=120.000 TL geriye kalır. 

120.000÷4=30.000 TL her bir çocuğa düşen para 

40.000-30.000=10.000 TL fazla alır. 

 

 



 

 

Örnek12: 
Ameliyat öncesi verilen anestezi miktarı 5 ile 10 yaş arası bir çocuğa 
30 ml iken 30 ile 40 yaş arası yetişkine bu miktarın 3 katı 
verilmektedir. Buna göre 32 yaşındaki bir kişiye kaç mililitre anestezi 
verilmelidir? 

Çözüm: 
Yetişkin bir kişiye 3×30=90 ml anestezi verilir. 

 

 

 


